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ΑΚΡΩΣΗΡΙΑȭΜΟΙ  

Σι εɜναι ο ακρωτηριαςμɟσ; 
Ακρωτθριαςμόσ είναι μια χειρουργικι διαδικαςία που περιλαμβάνει τθν αφαίρεςθ του 

ενόσ άκρου (πόδι ι χζρι) ι ζνα τμιμα ενόσ άκρου (όπωσ ζνα δάκτυλο, το πόδι, ι το χζρι), 
ςυνικωσ ωσ αποτζλεςμα τραυματιςμοφ, αςκζνειασ, λοίμωξθσ ι χειρουργικι επζμβαςθ (για τθν 
αφαίρεςθ όγκων από τα οςτά και τουσ μυσ). Ακρωτθριαςμόσ του ποδιοφ (πάνω και κάτω από το 
γόνατο) είναι ο πιο κοινόσ τφποσ τθσ διαδικαςίασ ακρωτθριαςμοφ. 

Γιατɜ γɜνονται οι ακρωτηριαςμοɜ; 
Ο πιο ςυνθκιςμζνοσ λόγοσ για ακρωτθριαςμό είναι κακι κυκλοφορία. Η ζλλειψθ 

κυκλοφορίασ προκαλείται από ςτζνωςθ ι βλάβθσ των αρτθριϊν (επίςθσ γνωςτι ωσ περιφερικι 
αρτθριακι νόςοσ). Ρεριφερικι αρτθριακι νόςοσ, θ οποία εμφανίηεται πιο ςυχνά ςε άτομα 
μεταξφ των θλικιϊν 50 ζωσ 75 ετϊν, προκφπτει ςυνικωσ από το ςακχαρϊδθ διαβιτθ ι τθν 
ακθροςκλιρωςθ (ςυςςϊρευςθ πλάκασ ςτο εςωτερικό τοίχωμα τθσ αρτθρίασ). Πταν τα 
αιμοφόρα αγγεία καταςτραφοφν και θ ροι του αίματοσ είναι μειωμζνθ ςτα άκρα, ο ιςτόσ 
αρχίηει να πεκαίνει και μπορεί να μολυνκεί. 

Ο ακρωτθριαςμόσ μπορεί να είναι απαραίτθτοσ για οριςμζνα άτομα. Ρεριφερικι αγγειακι 
νόςοσ, με ι χωρίσ ςακχαρϊδθ διαβιτθ είναι θ πιο κοινι ζνδειξθ για ακρωτθριαςμό.  

Άλλεσ ενδείξεισ για ακρωτθριαςμό περιλαμβάνουν μια τραυματικι βλάβθ, όπωσ ςοβαρό 
ζγκαυμα ι ατφχθμα, ι καρκινικόσ όγκοσ ςτο ζνα άκρο.  

Ακρωτθριαςμόσ μπορεί επίςθσ να πραγματοποιθκεί για οξείεσ ι χρόνιεσ λοιμϊξεισ που 
δεν ανταποκρίνονται ςτα αντιβιοτικά ι χειρουργικό κακαριςμό. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, ο 
ακρωτθριαςμόσ μπορεί να εκτελεςτεί  ςε κρυοπαγιματα, ι αρτθριακι απόφραξθ. 

Ποιοι εɜναι οι κɜνδυνοι τησ διαδικαςɜασ; 
Οι αςκενείσ με ςακχαρϊδθ διαβιτθ, καρδιακζσ πακιςεισ, ι λοίμωξθ ζχουν υψθλότερο 

κίνδυνο επιπλοκϊν από τον ακρωτθριαςμό από άτομα χωρίσ αυτζσ τισ αςκζνειεσ.  
Μερικζσ πικανζσ επιπλοκζσ που μπορεί να προκφψουν ςυγκεκριμζνα από ζναν 

ακρωτθριαςμό είναι θ δυςμορφία, το αιμάτωμα (μελανιαςμζνθ περιοχι με το αίμα που 
ςυλλζγεται κάτω από το δζρμα), λοίμωξθ, άνοιγμα του τραφματοσ, ι νζκρωςθ. 

Η παρατεταμζνθ ακινθτοποίθςθ μετά από χειρουργικι επζμβαςθ -ακρωτθριαςμό- 
προδιακζτει ςε εν τω βάκει φλεβικι κρόμβωςθ και πνευμονικι εμβολι. 

ȶχουν υπάρξει πολλζσ πρόοδοι κατά τα τελευταία χρόνια ςτισ χειρουργικζσ τεχνικζσ, ςτθ 
μετεγχειρθτικι αποκατάςταςθ, και προςκετικι. ȶνασ ακρωτθριαςμόσ απαιτεί μια διαδικαςία 
προςαρμογισ που μπορεί να βοθκθκεί με τθ φυςικοκεραπεία. 

Ακρωτηριαςμοɜ άνω άκρων 

Οι ακρωτθριαςμοί άνω άκρων είναι πολφ πιο ςπάνιοι ςε ςχζςθ με τα κάτω άκρα και θ 
προκετικι αποκατάςταςι τουσ πολφ πιο δφςκολθ, από άποψθ επαναφοράσ των ςφνκετων 
λειτουργιϊν και κινιςεων τθσ παλάμθσ και των δακτφλων. Ραρ'όλο που θ τεχνολογία ζχει 
εξελιχκεί αρκετά τα τελευταία χρόνια, ακόμα δεν ζχει φτάςει ςτο επίπεδο πλιρθσ αντιγραφισ 
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του ανκρϊπινου χεριοφ και αυτό είναι κάτι που οι αςκενείσ πρζπει να αντιλθφκοφν και να 
αποδεχτοφν.    

Τα πιο ςυχνά επίπεδα ακρωτθριαςμοφ των άνω άκρων είναι τα ακόλουκα: 
- Ακρωτθριαςμόσ άκρασ χειρόσ (ενόσ ι περιςςοτζρων δακτφλων ι μζροσ τθσ παλάμθσ) 
- Ακρωτθριαςμόσ αντιβραχίου (μεταξφ αγκϊνα και παλάμθσ) 
- Ακρωτθριαςμόσ βραχιονίου (μεταξφ ϊμου και αγκϊνα) 
- Απεξάρκρωςθ ϊμου (ακρωτθριαςμόσ ολόκλθρου του άνω άκρου) 

     Οι πιο ςυχνζσ αιτίεσ ακρωτθριαςμοφ των άνω άκρων είναι: 
- οι ςυγγενείσ δυςμορφίεσ ι οι όγκοι για νεαροφσ αςκενείσ ζωσ 15 ετϊν, 
- τα ατυχιματα (κυρίωσ εργατικά) για αςκενείσ από 15 ετϊν και άνω. 
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ΣΡΑΤΜΑΣΙȭΜΟΙ ΠΕΡΙΥΕΡΙΚΩΝ ΝΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΑΓΓΕΙΩΝ 

Κακɣςεισ περιφερικɣν νευρɣν  

Η πρόγνωςθ για τθν αποκατάςταςθ εξαρτάται από  
x Ηλικία τραυματία (όςο μικρότεροσ, τόςο καλφτερα)  
x Είδοσ βλάβθσ (θ νευραπραξία είναι καλφτερθ από τθν νευρότμθςθ)  
x Είδοσ νεφρου (είναι καλφτερθ θ πρόγνωςθ όταν το νεφρο είναι μόνο αιςκθτικό θ μόνο 

κινθτικό και χειρότερα όταν είναι μικτό νεφρο).  
x Το επίπεδο τθσ βλάβθσ (όςο κοντφτερα ςτα δάκτυλα είναι θ βλάβθ, τόςο καλφτερα 

γιατί κα χρειαςτεί λιγότερο χρόνο για να αποκαταςτακεί  
 
Συμπτϊματα   
Ο βακμόσ τθσ μυϊκισ αδυναμίασ και οι αιςκθτικζσ διαταραχζσ κα κακορίςουν το είδοσ 

τθσ βλάβθσ. Η εντόπιςθ των ςυμπτωμάτων κα αναδείξει το νεφρο που υπζςτθ τον τραυματιςμό, 
κακϊσ κάκε νεφρο ζχει διαφορετικι κατανομι και λειτουργία.  

Τθν αδυναμία κίνθςθσ και αίςκθςθσ, ακολουκεί ςτθ ςυνζχεια θ εμφάνιςθ μυϊκϊν 
ατροφιϊν. Τοφτο ςυμβαίνει, γιατί ο μυσ που δεν εργάηεται χάνει γριγορα τον όγκο του. Η 
δυςκαμψία των αρκρϊςεων ακολουκεί τθν περιοριςμζνθ χριςθ του χεριοφ, και το τελικό 
αποτζλεςμα είναι μια ςυνολικι λειτουργικι ανεπάρκεια του.  

Στο χζρι και γενικά ςτο Άνω Άκρο υπάρχουν πάρα πολλά νεφρα που ςυχνά ευρίςκονται 
πολφ κοντά ςτο δζρμα, και ςυνεπϊσ είναι ιδιαίτερα εκτεκειμζνα ςε τραυματιςμοφσ. Οιαδιποτε 
λφςθ τθσ ςυνεχείασ του δζρματοσ, με υποψία νευρικισ βλάβθσ, πρζπει να διερευνάται. Στα 
παιδιά που θ ςυνεργαςία μεταξφ τουσ παρουςιάηει δυςκολίεσ, όλα τα τραφματα που είναι 
κοντά ςε νεφρα πρζπει να διερευνϊνται.  

Θεραπεία   
Η κεραπεία μιασ νευρικισ βλάβθσ είναι ιδιαίτερα δφςκολθ και απαιτθτικι.  
Η νευραπραξία, ωσ θ πιο ελαφριά μορφι νευρικισ βλάβθσ δεν παρουςιάηει ιδιαίτερα 

προβλιματα. Αναμζνοντασ και παρακολουκϊντασ τθν νευρικι αναγζννθςθ, ζχουμε ωσ μόνο 
μασ μζλθμα τθν διατιρθςθ τθσ κινθτικότθτασ των αρκρϊςεων, με τθ χριςθ ειδικϊν κθδεμόνων 
και με φυςιοκεραπεία.  

Η νευρότμθςθ απαιτεί άμεςθ χειρουργικι αντιμετϊπιςθ.  
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Κακɣςεισ αγγεɜων  
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Αν υπάρχει επάρκεια χρόνου, θ αντιμετϊπιςθ αρχίηει από τισ δομζσ βακιά ςτα 
άκρα: πρϊτα ενϊνονται τα οςτά, μετά οι εν τω βάκει ιςτοί (οι τζνοντεσ, οι ςφνδεςμοι και 
οι μφεσ), ςτθ ςυνζχεια τα επιφανειακά ςτοιχεία (τα αγγεία και τα νεφρα) και ςτο τζλοσ το 
δζρμα.  

Η αξιολόγθςθ τθσ λειτουργικότθτασ όμωσ κακυςτερεί μζχρι και ενάμιςι ζωσ δφο 
χρόνια. Στο μεςοδιάςτθμα, ο αςκενισ χρειάηεται εντατικό πρόγραμμα φυςικοκεραπείασ 
και επανεκπαίδευςθσ. 
  


